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«Быць пры го жай — 
гэ та ў пер шую чар гу быць са праўд най»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Пад рых тоў ка да га лоў на га кон-

кур су пры га жос ці кра і ны за ня ла 

цэ лы ме сяц без вы хад ных і пе ра-

д ышак. Як пры зна ец ца са ма пе-

ра мож ца, гэ та быў адзін з са мых 

на сы ча ных і эма цы я наль на скла-

да ных ме ся цаў у яе жыц ці.

— Кон курс прос та ўні каль ны, 

кож ны дзень мы пе ра жы ва лі роз-

ныя эмо цыі, атрым лі ва лі но вы во-

пыт і на бі ра лі ся ве даў. Для мя не, 

му сіць, са мым скла да ным эта пам 

бы ла на груз ка, якая з кож ным 

днём увесь час па вя ліч ва ла ся, 

як фі зіч ная, так і псі ха ла гіч ная. 

У пра цэ се пад рых тоў кі да фі на лу 

кон кур су «Міс Бе ла русь» з на мі 

пра во дзі лі мност ва роз ных за ня-

ткаў. Асноў ны мі бы лі ха рэа гра фія 

і дэ фі ле, дзе мы раз вуч ва лі па ста-

ноў ку. Акра мя гэ та га, ці ка вы мі бы-

лі ўро кі пра моў ніц ка га мас тац тва 

ад тэ ле вя ду чай пра гра мы «На ша 

ра ні ца» ка на ла АНТ Тац ця ны Ру да-

коў скай і май стар-клас ад Па лі ны 

Шу ба. Так са ма з на мі пра во дзі-

лі ад кры тыя дыя ло гі з вя до мы мі 

людзь мі, асаб лі ва мне спа да ба ла-

ся су стрэ ча з Ва дзі мам Гі гі ным. Ён 

рас каз ваў ужо вя до мыя мо ман ты 

з гіс то рыі на шай кра і ны, але ра біў 

гэ та вель мі ці ка ва.

Ня гле дзя чы на за гру жа насць, 

кан кур сант кі не ўвесь час пра во-

дзі лі ў сце нах На цы я наль най шко-

лы пры га жос ці. У пе ры яд пад рых-

тоў кі дзяў ча ты вы яз джа лі з ка ман-

дай на роз ныя фо та се сіі, а так са ма 

ўдзель ні ча лі ў са цы яль ных ак цы ях. 

На ша су раз моў ні ца ад зна чы ла, 

што асаб лі ва ёй за пом ні ла ся па-

езд ка ў дом-ін тэр нат для па жы лых 

лю дзей. Для яе гэ та бы ло ад ным з 

са мых эма цы я наль ных мо ман таў, 

бо, як ад зна чае са ма пры га жу ня, 

ім вы па ла ўні каль ная маг чы масць 

стаць част кай жыц ця для гэ тых 

лю дзей, хоць і на ка рот кі час.

— На огул, пад час усёй пад рых-

тоў кі да кон кур су я ста ра ла ся не 

за бы ваць пра сваё што дзён нае 

жыц цё і што дзён ныя ры ту а лы. Да 

пры кла ду, кож ную ра ні цу я гу ля ла і 

пра цяг ваю гу ляць са сва ім Тыг рам, 

гэ та мой са ба ка, яко га я па да бра ла 

на ву лі цы, ка лі ён быў шча ню ком. 

На ват у дзень фі на лу я не здрадж-

ва ла сва ёй тра ды цыі. На огул, гэ ты 

дзень прай шоў да стат ко ва бяз лад-

на. Пер шую част ку дня я яшчэ маг-

ла кант ра ля ваць: ра ні цай шчыль на 

па сне да ла, за бег ла ў кра му па цу-

кер кі ў якас ці па дзя кі і зна ка па ва гі 

на шым ахоў ні кам. Ужо бу ду чы на 

пля цоў цы на ват па спе ла вы піць 

ка вы ў спа кой най аб ста ноў цы. 

А вось по тым па ча ла ся «свя точ-

ная» мі тус ня. Нас па вя лі ра біць 

ма кі яж і пры чос ку, вось з гэ та га 

мо ман ту я па ча ла ўсве дам ляць, 

што вось ён, фі нал, і та кі бліз кі.

Ня гле дзя чы на шмат лі кія трэ ні-

роў кі і рэ пе ты цыі, дзе быў ад рэ пе ці-

ра ва ны кож ны крок дзяў чат, на ша 

ге ра і ня пры зна ла ся, што ад чу ва ла 

моц ныя стрэс і хва ля ван не, якія не 

па кі да лі да кан ца. Ра та ва ла Эле а-

 но ру толь кі тое, што бы ла доб ра 

асвет ле на гля дзель ная за ла, і яна 

ба чы ла сваю гру пу пад трым кі.

— Пад трым ку я ад чу ва ла не 

толь кі па шу ме за лы, але і прос та 

па ней кай мен таль най унут ра най 

су вя зі. Так са ма яшчэ да кон кур су 

шмат лю дзей на пі са ла пры ем ныя 

ка мен та рыі і прос та па ве дам лен ні. 

Са май га лоў най апо рай з'яў ля ец ца 

мая ма ма. Яна заў сё ды вель мі ак-

тыў на пад трым лі вае мя не. Але пры 

гэ тым ні ко лі не на вяз вае сва ёй дум кі. 

Так, яна вы ка жа, што ду мае з той ці 

ін шай на го ды, але ра зу мее, што гэ та 

маё жыц цё, я ня су за яго ад каз насць 

і што лю бое маё ра шэн не бу дзе пра-

віль ным ці ўлас най па мыл кай. І, вя-

до ма ад ра зу ж, ка лі я толь кі да ве да-

ла ся, што вый гра ла і да ныя за гру зі-

лі ся ў сет ку, я ста ла атрым лі ваць як 

ста ноў чыя (іх бы ло вель мі шмат), так 

і ад моў ныя ка мен та рыі, але на іх я 

ста ра юся ні як не рэ ага ваць і ў цэ лым 

прос та не за ўва жаць.

Эле а но ра згад вае: ка лі аб' яў-

ля лі пры за выя мес цы, на ват не 

раз ліч ва ла, што ме на ві та яна ста-

не га лоў най пры га жу няй кра і ны. 

У пра цэ се пад рых тоў кі дзяў чы на 

ацэнь ва ла маг чы мы зы ход па дзей 

і ба чы ла пе ра мож цаў у сва іх кан-

ку рэнт ках. Да рэ чы, усе дзяў чы ны, 

аб якіх ду ма ла Эле а но ра, увай шлі 

ў дзя сят ку фі на ліс так. А вось свае 

шан цы ёй бы ло цяж ка аца ніць, бо 

збо ку агуль ную кар ці ну заў сё ды 

ві даць лепш.

— Гэ ты кон курс даў мне шмат. 

Па-пер шае, па да рыў ка ла саль ны 

до свед, які, як той ка заў, паль цам 

не за ткнеш. Па-дру гое, у пра цэ се 

пад рых тоў кі я па зна ё мі ла ся прос-

та з уні каль ны мі людзь мі, якіх у 

звы чай ным жыц ці не су стрэ неш. 

Яшчэ знай шла са бе но вую доб рую 

сяб роў ку, якая, да рэ чы, ста ла «Міс 

сім па тый гле да чоў» (га вор ка пра 

Мар ту Мі рэй ка). А, са мае га лоў-

нае, мне ўда ло ся па пра ца ваць з 

ка ман дай тэ ле ка на ла АНТ — са-

праўд ных пра фе сі я на лаў. Вя до ма 

ж, ра зам са ста ноў чы мі мо ман та-

мі кон курс, дак лад ней, пе ра мо га 

ў ім пры нес ла шмат аба вяз каў і 

ад каз нас ці.

Акра мя эма цы я наль ных па да-

рун каў но вай міс па да ры лі ве лі зар-

ную коль касць кве так, ко шык пры-

сма каў і рас піс ную ша ка лад ку з 

гра ві роў кай ад «Ка му нар кі», калье 

ад юве лір на га за во да «Крыш-

таль», збор кніг Ян кі Ку па лы і, вя-

до ма ж, га лоў ны прыз — ма шы ну 

Geely Coolray.

— Акра мя та го, што мая за ня-

тасць ста ла ў ра зоў пяць боль шай 

і гра фік пе ра поў не ны па дзея мі, я 

за ста ю ся та кім жа ча ла ве кам, які 

лю біць ся бе, сваё жыц цё і атрым-

лі вае аса ло ду ад яго кож ны дзень. 

У воль ны час ба чу ся з род ны мі, 

баў лю час на пры ро дзе, на тхня ю ся 

людзь мі і па дзея мі. Лі чу, што вель-

мі важ на за ста вац ца са мой са бой. 

Быць пры го жай — гэ та ў пер шую 

чар гу быць са праўд най.

Ця пер у Эле а но ры на ды шоў 

но вы этап пад рых тоў кі. Бо ўжо ў 

снеж ні дзяў чы на прад ста віць Бе-

ла русь на ад ным з са мых знач ных і 

прэ стыж ных кон кур саў пла не ты — 

«Міс Све ту». Мы жа да ем пры га жу-

ні пос пе хаў і пе ра мо гі ў ім!

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та да дзе ны ге ра і няй.

ШКОЛЬ НІЦ — 
У БУ ДУ ЧЫЯ САН ІН СТРУК ТА РЫ

На мес нік ды рэк та ра Дэ парт амен та дзяр жаў най па лі ты кі і кі-

ра ван ня ў сфе ры агуль най аду ка цыі Мі нас ве ты Ра сіі Ган на 

Ці ма фе е ва аб' яві ла аб ства рэн ні пра гра мы для школь ніц, якая 

да зво ліць ім стаць са ні тар ны мі ін струк та ра мі.

Пра гра ма не толь кі на ву чае ас но вам ака-

зан ня пер шай ме ды цын скай да па мо гі, але і 

дае маг чы масць дзяў чын кам на ву чаць ін шых 

гэ тым на вы кам, па ве дам ляе РІА «На ві ны».

Ган на Ці ма фе е ва ад зна чы ла, што ця пер 

Ра сія імк нец ца да ства рэн ня адзі най аду-

ка цый най пра сто ры, і ў гэ тым кан тэкс це 

бы ло вы ра ша на рас пра ца ваць пра гра мы 

па за ўроч най дзей нас ці, уклю ча ю чы ар га-

ні за цыю збо раў школь ні каў. Для рэа лі за цыі 

гэ тых іні цы я тыў бы лі рас пра ца ва ны пра гра мы ў су пра цоў ніц тве з 

Мі на ба ро ны і МНС на ба зе цэнт раў «Аван гард» і «Па тры ёт». За пуск 

гэ тых пра грам за пла на ва ны на па ча так на ву чаль на га го да.

МА ЛА ДЫЯ ЎЗБЕ КІ 
Ў СТА ЛІ ЦУ НЕ ІМК НУЦ ЦА

Уся го ва Уз бе кі ста не пра жы вае 

больш за 9,5 міль ё на ма ла дых лю-

дзей або 26,8 пра цэн та ад агуль най 

коль кас ці на сель ніц тва.

Са мы вы со кі па каз чык — у Са мар-

канд скай воб лас ці (больш за 1,1 міль ё-

 на ча ла ве кі). А са мы ніз кі па каз чык 

дэ ман струе Сыр дар' ін ская воб ласць 

(амаль 250 ты сяч ча ла век). У Таш-

кен це пра жы вае, ву чыц ца і пра цуе 

больш за 704 ты ся чы ма ла дых лю-

дзей. Да рэ чы, у Таш кенц кай воб лас ці 

гэ ты па каз чык не вель мі на шмат ад роз ні ва ец ца — больш за 767 ты ся ч 

хлоп цаў і дзяў чат. Да ныя аб коль кас ці мо ла дзі ад 14 да 30 га доў, якая 

пра жы вае ва Уз бе кі ста не, апуб лі ка ва ла Агенц тва ста тыс ты кі.

КА РЭЙ СКАЯ — МО ВА 
ДЛЯ БІЗ НЕ СУ І ЗА ХАП ЛЕН НЯ

По пыт на на стаў ні каў ка рэй скай мо вы ў Ра сіі за год вы рас у 

3,2 ра за — да та кіх вы сноў прый шлі ка ман ды сэр ві саў «Аві та 

Пра ца» і «Аві та Па слу гі». По пыт на вы клад чы каў кі тай скай мо вы 

за гэ ты ж час вы рас у 2,8 ра за.

Аў та ры да сле да ван ня тлу ма чаць та кую ды на мі ку тым, што ў кам-

па ній уз нік ла вост рая па трэ ба ў спе цы я ліс тах, якія да па мо гуць біз не су 

на ла дзіць су пра цоў ніц тва з но вы мі за меж ны мі парт нё ра мі. Акра мя 

та го, ся род ра сій скіх школь ні каў апош нім ча сам рас це ма са вае за-

хап лен не ка рэй скай поп-куль ту рай.

За год так са ма больш як удвая па вя лі чыў ся по пыт на рэ пе ты та раў 

па араб скай мо ве. Па трэ ба ў рэ пе ты та рах па еў ра пей скіх мо вах рас ла 

мен шы мі тэм па мі: па анг лій скай — на 45 пра цэн таў, па іс пан скай — на 

41 пра цэнт, па ня мец кай і фран цуз скай — на 35 пра цэн таў.

Ся рэд няя зар пла та вы клад чы ка за меж най мо вы ў Ра сіі за год вы-

рас ла на пяць пра цэн таў, коль касць ва кан сій — на 22 пра цэн ты, а 

са іс каль ніц кі ін та рэс — на тры пра цэн ты.

ЗА РО БАК 
НА ТЭ ЛЕ ФОН НАЙ ФО БІІ ЗУ МЕ РАЎ

Жы хар ка ЗША Мэ ры Джэйн Копс рас кры ла адзін з га лоў ных 

стра хаў су час най мо ла дзі і на ву чы ла ся за раб ляць, да па ма га ю -

чы ма ла дым лю дзям ад яго па зба віц ца. Пра гэ та па ве дам ляе 

Busіness Іnsіder.

Аме ры кан ка за ўва жы ла на рас-

тан не тэн дэн цыі, якую яна на зы вае 

тэ ле фон най фо бі яй. Мно гія прад-

стаў ні кі па ка лен ня Z (на ро джа ныя 

пас ля 1997 го да) су ты ка юц ца з усё 

боль шы мі цяж кас ця мі, ка лі ім трэ-

ба па тэ ле фа на ваць ка мусь ці па 

ра бо це. У па ка лен ня Z і мі ле ні я лаў 

знач на менш во пы ту раз мо вы па тэ-

ле фо не, та му што для іх асноў ным 

спо са бам ста сун каў ста лі тэкс та выя па ве дам лен ні. Копс, якая шмат 

га доў пра пра ца ва ла ў сфе ры біз не су, вы ра шы ла ад крыць свой кан-

суль та цый ны цэнтр, каб на ву чыць мо ладзь пе ра адоль ваць страх пе рад 

жы вым зван ком ча ла ве ку.

Пер шым кро кам да па збаў лен ня ад тэ ле фон най фо біі жан чы на лі-

чыць поў ную ад мо ву ад лю бых тэкс та вых па ве дам лен няў на тры дні. 

Так са ма жан чы на пры зна чае да ты, у якія бу дзе не ча ка на тэ ле фа на-

ваць сва ім клі ен там, каб пры ву чыць іх да ім пра ві за цыі пад час жы вых 

ста сун каў. Копс рас тлу ма чы ла, што мно гія яе клі ен ты пры вык лі на ват з 

баць ка мі ка му ні ка ваць з да па мо гай тэкс таў. Жан чы на рас ка за ла, што 

боль шасць яе клі ен таў пра цу юць у фі нан са вым сек та ры або ў га лі не 

стар та паў, дзе аса біс тыя ста сун кі вель мі важ ныя. Копс ад зна чае: «Вы 

не па бу ду е це ста сун кі па элект рон най по шце, та му што вель мі важ на 

чуць ін та на цыі су раз моў ні ка».

Па ве дам ля ец ца, што спе цы я ліст бя рэ 480 до ла раў за пры ват ную 

кан суль та цыю або 365 до ла раў за вэ бі нар, а яе стаў ка за кар па ра тыў-

ныя за ня ткі скла дае 3,5 ты ся чы до ла раў за су ткі.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.


